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Levél egy újságíró barátomhoz
Irta : Puskás Jenő

roppan a judiciumom. Mert ehhez a ság leikéből elkárhozottak portáján, 
tényhez gondolatot fűzni, amely meg- ’ „ t—.
tépdesi a leírt nevek presztízsét : j 
destrukció, tekintélyrombolás. Aztán ■ 
meg ezek az urak igen kifejlesztet- i 
fék magukban a magyar születési és . 
szellemi arisztokrácia egy jellegzetes , 
tulajdonságát ; A/rünJ-'o tudnak ne- ! 
tieztelni, ha merészek vagyunk meg 
nem érteni az ő politikai etikájukat. 
Ha nem akarsz a tekintélyrombolás 
vádjába esni, s nem akarod magadra, 
szabadítani a magyar glóbus álló­
csillagainak neheztelését, el kell fo­
gadnod csukott szemmel, hogy igaz 
utón járnak.

Lázadások a gondolatok ellen, 
hogy kvártélyt bérelj Az Est konszern 
irodaimt kaszárnyáiban ? Én is lá­
zadnék egy ilyen eshetőség ellen. 
Dehát itt is van egy demarkáció. 
Más az, ha irodalmunk szegénylegé- 1 
nyei „kt ad többet értem ?“ kurjan- i 
fással felkínálják magukat a pénz 
zel vásárolt dicsőségnek és ismét , 
ha gondtalan életű nagy urak, pa- ! 
pok, a szellemi arisztokrácia tekin­
télyei itt ott a megbocsátó szeretet 
szaván indulva létiajo'nak megter-

Kétségek mardosnak, hamlefi gon­
dolatok rajzanak (el agyamban — 
Írod leveledben — ha a megpróbál­
tatások nehéz perceiben a nyomo 
ru’ág felöklel a vízválasztó tetejére, 
melynek két lejtőjéről a magyar 
könnyek és az idegenlelküség nek 
tárja patakzanak. Nem tudod rá­
szánni magad, hogy búcsút mondj a 
kis magyar városka keresztény lap­
jának és elfogadd a párnázott autó­
kon száguldó ujságüzem ajánlatát, 
amely lelkedért cserébe szépen 
csengő aranyakat, hírnevet s bérelt 
szakaszt igér az uj magyar Panthe- 
onban. Szereted a poros kis Íróasz­
talt, az ólompárás odút, ahol fél­
tüdővel robotoló munkáskezek tán­
coltatják a betűt, a régi jó Tutan- 
kámen korabeli gépet és ezeket nem 
óhajtod felcserélni a nagyszerű Li­
notype szedögépek, emeletes rotá­
ciósok diadalmas dübörgésével. Va­
lamilyen megnevezhetetlen, szent ti­
lalom szava csendül meg lelkedben, 

ba arra gondolsz, hogy verségi kap­
csolataid, ftjiságod és a Spiritus 
Creator leheliete holtodiglan eljagy ’ 
zett a krisztusi iránnyal s ha van 
értelme valahol a csökönyösségig ki 
fejlesztett hajthatatlaoságnak, az in- 
tranzigenciának, úgy a te hivatásod, 
a- örök gondolat szolgálata az a 
Pompéji mellett lávába merevedett 
katona stílusában.

E gondolatmenet kordélyán hábo 
ritatlanul döcögtél két évtizeden át 
szürkén, névtelenül a fanatikus köz­
katonák titkos illúziójával, hogy ezért 
talán megbecsülés jár. Ami kizök­
kentett a csendes mártirium kátyú­
jából és a kétség mérgező vessző­
jével nyilgzta meg lelkedet, az a te­
kintélyek elkanyarodása a kisem­
bereknek szánt intranzigencia ösvé­
nyéről,

A tekintélyek elkanyarodásának 
nevezed azt a jelenséget, hogy Ap 
ponyi Albert gróf, Andrássy Gyula 
gróf, Zichy János gróf, Klebelsberg , 
Kunó gróf, Vass József népjóléti 1 
miniszter, Rakovszky Iván belügy­
miniszter cikket írtak a Pesti N p'dba, 
Az Est karácsonyi könyvében pedig 
Erdélyi László dr, Géléi József dr 
és Trikál József dr egyetemi taná­
rok fognak írni.

Íme, itt borult telkedre a hamleti 
atmoszféra. Itt a kísértés, szaladni 
vezéreid után Mert az az előtted 
ismeretlen indokolás, amely ezeket 
e kétségtelenül előkelő szellemeket 
megbékeltette a forradalom bölcső 
ríngatóival, csakúgy alkalmazható 
reád is, a senkire, a névtelenre.

Tanácsot kérsz, mitévő legyél 1
Barátom, álljunk meg egy szóra. 
Mindenek előtt fájlalom, hogy fel­

kitoltad a szemed és észrevetted,

mékenyiterii azt a bűnös nyilvános­
ságot és valóságos irodalmi patro 
názs missiőt teljesítenek a magyar

■ Hogy ezzel a lényükkel a fórra- 
I dalmi mentalitású sajtónak újabb 
. életelixirt adnak, azt nem látszana*: 
i észrevenni.

A jó lélekkel elhibázott tevékeny 
I ségnek ’van egy mélységesen »ötét 
! tragikuma, ettől sajog a mi ket­

tőnk lelke.
Ugyebár te is, én is arra szegőd­

tünk fel, nem a keayéradó gaz 
dánknak, hanem a zajló magyar 
életnek, a nemzetnek, hogy azt a 
sajtót, amely ajtót nyitott a fórra 

i dalomnak, apró kis tehetségünkkel 
! lőni, bombázni fogjuk. Tudsz e ba­

rátom, nyitott szemmel arrafelé pa- i 
ritlyázfii, ahol Apponyi mentéje, 
Vass reverendája és az egyetemi 
tanárok tógája takarja a második 

j sor sajtócselédségét? Egy kegyet- : 
1 lenül disszonáns hang süvölt bele 
- ebbe a viadalba: Ne lö/ljtim. mert' , 

én F ott leszek! A Várnai Zseni 
, hangja, a szomorú október utcasarki 
! plakátjairól. Az a nőszemély több 

férfikar ütését lankasztotta el, mint 
Linder Béla, az ő végzetes jel-
,szavával >

Nos hát ne Jöjjünk, mert ott van­
nak ők. akiket tisztelünk, akik ilyen 
kalandokra tékozolják a bennük 
•összesürüsödött tekintélyt?

Barátom, tanácsot kértél, én adok.
E soraimból roskadozva tántorog 

(el a magyar fájdalom, de mégis azt 
javallom : lőjjünk 1 Ha már magyar 
újságíró lettél, ha frigyre léptél az 
örökös szegénységgel és vállaltad a 
névtelenséget, a lekicsinylést s mind­
ezekért kárpótlásul csak az a belső 
tűz lett jutalmad, amelynek szó 
moru éjféli lángját turáni lelked 
füiőmatériája éleszti, kárhozz el, 
halj meg, de maradj mellettünk, 
altix olyan nagyon-nagyon kevssek 
vagyunk már.

Az előkelők utjai kiszámith itat­
tatok. Talán nekik van igazuk. De 
a mi aszkéta lelkünk nem bírja el 
a diplomata-logikát, nekünk kicöve- 
kelte az élet az egyenes járás nél­
külözésekkel kavicsozott útját. Szo­
rítsd össze a fogad barátom és 
gondo’j arra a szép spanyol leányra,
— gondolom Carmen volt a neve
— akt csak azt mondta elbotlott 
szerelmesének: Je ne parié pis pour 
toi, je chante pour mol mim'. Én 
nem neked beszélek, én magamnak 
énekelek.

• V.

nyitottad a 
amit neked, szegény ördögnek nem 
lett volna szabad meglátnod. Úgy e 
reszketett a kezed e súlyos nevek 
leírása közben ? Az enyém is, ami­
kor e tény morális hatása alatt meg-

Felvidéki bocherek összeesküvése 
Preineszberger vizsgálóbíró meggyilkolására 
Egy 2Sidó köszörűs szerint a Csók-utcai zsinagógában pénzt gyűjtöttek 
orgyilkos felbérelésére - Gálád híresztelésekkel rágalmaznak a: érde­
keltek a vizsgálóbíró ellen - Igazságot követel

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
debreceni rondőrs4«et és vizsgáló­
bíróságot napok óta egy páratlan 
érdekessógü szenzációs ügy foglal­
koztatja, amely előreláthatólag or­
szágos feltűnést fog kelteni. Nem 
kevesebbről van szó ugyanis, mint­
hogy Preineszberger Janó központi 
vizsgálóbíró élete ellen aljas merény­
letet szőttek s csak a különös vé­
letlen gátolta meg, hogy a terv nem 
sikerült.

Ez az ügy már csak azért is ér­
dekes, mert még az olaszliszkai 
pénzhamisítás! botrányból ered s a 
tervezői, előkészítői azokhoz a sötét 
zsidó körökhöz tartoztak, melyeknek 
nagy része volt a hamispénzek gyár­
tásában is.

Tudvalevő, hogy Preineszberger 
Jenő központi vizsgáló biró volt az, 
aki ritka tudással, hozzáértéssel és 
páratlan lelkiismeretességgel kinyo­
mozta az olaszliszkai pénzhamisító­
kat s börtönbe juttatta a csúf bot­
rányban kompromittált Friedländer 
Hermann csodarabbit is.

A söté‘, keleti fanatizmus ezt 
nem tudja megbocsátani Pretneszbtr 
ger Jenőnek s akik ismerik az Egán 
Edék sorsát, előre tudták, h"gy

a bomu nem marad el.
Most, amig az ügy melegében 

van, addig kell a hatóságoknak rend­
kívüli íeréllyel, teljes világosságot 
dorileni erre a kérdésié és a me

a magyar közvélemény 
| szerint Snidt Mór, aki a vizsgáló- 
j bírót kereste. Miu'án Preineszberger 
■ Jenőt nem találta otthon, a feleségé­

nek a következőket adta elő
— Tudomása van arról, — mon­

dotta — hogy az olaszliizkai csoda­
rabbi és ennek két fia lefogatása 
miatt nagyon elkeseredett a hangulat 
Preineszberger ellen és a Csók-utcai 
orthodox zsinagógában, ahol össze 
jöveteleket szoktak tartani, felvidéki 
bócherek

elhatárolták, hogy eltesslh iáb 
alá! a vizsgálóbírót.

Azzal okolják tervüket, hogy a 
Friedländer sorsa addig nincs bizton­
ságban, inig Pre neszberger 
gátóbiró és a rabbi két csemetéje, 
Chajem és Hermann nem tudnak 
addig kiszabadulni, amig Preinatz- 
bergar vezati az ügyeket.

Pénzt gyűjtöttek a bérgyilkosnak

| rénylet tervezőire, mert hiszen már 
1« mogiudu’t és előreláthatólag móg 
nagyobb méreteket fog ölteni az az 
akció, amely az egész botrányos 
ügy eltussolására, mellékvágányra 
terelésére irányul.

A keresztyén magyar közvélemény 
nem fog megelégedni fél eredmény­
nyekkel, eredménytelen nyomozással 
és óvatos nyilatkozatokkal, hanem 

a vádlottak padján kívánja látni 
mindazokat, akiknek a legcsekélyebb 
közük is volt a merénylettervhez, 
amelyről oz alábbiakban számol

Hajduföld tudósítója.
Snidt Mór elárulja 

fajtestvéreit
E hó 14-én szombaton 

neszberger Jenő dr vizsgálóbíró 
lós-utcai lakásán megjelent egy 
hajú Jókai-utcai zsidó köszörűs,

be
a

Pre/- 
Mik- 
vere» 
név-

Az egyik összejövetelen azt is el 
határozták, hogy a terv kivitele érde­
kében pénzt fognak gyűjteni és Snidt 
Mór előadása szerint

nagyobb összegeket áldoztak 
azok ai ismert debreceni zsl 

dók If,
akik ugyan az összejövetelen nem 
vettek részt, de az ügyet pártolták-

A pénzre azért lett volna szüksé­
gük, hogy ezzel

viz»-

folbóreltaoafc valakit, 
aki aljas tervüket végrehajtja.

Amikor a vizsgálóbíró feleiége 
megkérdezte Snidtet, hogy mi kész­
tette őt arra, hogy (ajtestvérei tervét 
nekik elárulja, a köszörűs azt Vála­
szolta: a vizsgálóbíró családját még 
Máramarosszigetről ismerte s miután 
így Preineszberger Jenő földije, nem 
engedhette, hogy bántódása legyen. 
Arra is kérte még Preineszberger Je­
nőnél, hogy figyelme:lesse férjet, mi-
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izeriDt revolver nélkül »oha ne men­
jen el hazulról.

Megindul a nyomozás
Preineszberger Jenő dr vizsgáló­

bíró m eset után azonnal megtette 
a feljelentést a rendőrségen az is­
meretien bocherek ellen. — Azonnal 
megindult a rendőri nyomozás, több 
kihallgatást is tartottak, azonban 
minden eredmény nélkül.

Most
a királyi tgyéixiég elrendelte 
a njOBOX&it a inját hatás­

körében
es Eőry Kálmán dr ügyészt bízta 
meg a vádinditvány megtételével. A 
nyomosán irányítását Tóth János dr 
viasgálóbiró helyettes vette a kesébe.

A nyomosáé mai stádiumában még 
semmi pozitívumot nem lehet tudni 
arra vonatkozólag, hogy kik és há­
nyán vettek résst a merénylet elö- 
késsitésében, azonban remélni lehet, 
hogy

ax Igyre slhnaar világosság 
derül

és a tettesek elveszik méltó bünte­
tésüket.

A csodarabbi titkára 
állítólag résztvett az 

Összejöveteleken
A: esettel kapcsolatban egyesek 

már neveket is emlegetnek és tudni 
vélik azt, hogy kik vettek részt a 
Preineszberger Jenő dr vizsgálóbíró 
élete ellen tervezett merénylet elő­
készítésében. Az egyelőre még tel­
jesen ellenőrizhetetlen hirek szerint 
tevékeny része lett volna ebben ál­
lítólag

két általánosan Ismert és nagy 
szerepet játszó debreceni zsidó­

nak Is,
akiknek kezeihez folyt be az az ősz 
szeg, amely a bérgyilkos kifizetésére 
szolgáit volna.

Ugyancsak ilyen meg nem erősí­
tett híradás szerint a Csók-u'cai 
zsinagógában tartott összejövetelen 
megjelent

Friedländer Hermann elaszllszkal 
csodarabbi titkára, Bioxenheim 

Sámuel Is.
Remélhetőleg ezeket az egyelőre 

még híresztelésen alapuló adatokat a 
nyomozás teljesen tisztázni fogja és 
ebben az esetben a hatóságok kimé 
letlenül eljárnak azzal a sötétben 
bujkáló társasággal szemben, amely­
ről már csak titokzatos szeparált­
ságánál és összetételénél fogva sem 
lehet semmi jót feltételezni.

Preineszberger Jenő 
vizsgálóbíró nyilatko­

zata
Preineszberger Jenő vizsgálóbíró 

szerdán este a fél 10 órás vonattal 
erkesett haza Miskolcról Debrecenbe. 
A Hajduföld munkatársa még az est 
folyamán kérdést intézett a vizs­
gálóbíróhoz az élete ellen tervezett 
merénylet ügyére vonatkozólag. — 
Preineszberger vizsgálóbíró a kővet­
kezőket volt szives mondani:

— Aa eset valóban megtörtént és 
Snidt Mór — akit már régebbről 
innierf'k —

valóban járt a lakásomon
s felhívta figyelmemet a zsinagógá­
ban tartott összejövetelre. Az ügy­
ről, mely már a rendőrségnél, ille­
tőleg o vizsgálóbiróságnál van, már 
csak azért sem nyilatkozhatom, mert 
abban érdekelt vagyok. Különben is 
a vizsgálat kimenetele iránt nem 
érdeklődtem, mert még a látszatát 
sem akarom kelteni annak, hogy én 
félek, mint ahogy egy pillanatig sem 
ijedtem meg az egész dologtól.

Tendenciózus, hazug 
az érdekelt körök

Bizonyos zsidó köröknek termő | 
szelesen rendkívül kellemetlen, hogy ; 
ez az ügy napvilágra került s éppen 
ezért minden lehetőt elkövetnek, 
hogy eltussolják s — eleve fantaz 
magóriának bélyegezve — lehetet­
lenné tegyék aa igazság teljes ki- 
derülését.

Mindenekelőtt két nap óta külön­
böző gyalázatos és félreérthetetlen 
tendenciájú hireket terjesztenek 
Preineszberger Jenő vizsgálóbíróról. 
Az egyik ilyen, zsidó körökből eredő 
aljas tendenciájú hir az is, mely 
szerint Preineszberger Jenő

üldözési mániában sxtnved
Igazságot követel a

Most jó előre, ennek az ügynek a 
legkeadetőn szükségesnek tartjuk 
leszögezni, ami teljesen előrelátható, 
set tudniillik, hogy a csodarabbi 
hivei mindent elfognak követni az 
ügy elposványositásera s az igaz 
sagszolgaltatás elgancsolására. Meg 
mozdul a zsidó sajtó is és mindent 
megkísérel majd, hogy a vizsgáló- 
birót kompromittálja, vagy legalább 
is dajkamesévé minősítse a inerény 
let tervét. Akiknek emlékezetében 
van még Scharf Móric példája, el­
lehetnek készülve arra is, hogy 
Snidt Mórt minden eszközzel terro­
rizálni fogják, hogy az egész dolgot 
letagadja 8 ha ez nem sikeröl, majd

A Kormányzó látogatása szülőföldjén 
Epizódok a kenderesi lelkészavatásról

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
kormányzói család kunsági fészké­
nek, Kenderes községnek vasárnapi 
ünnepségeiről, ifj. Csánky Bmjámin 
debreceni református segéglelkész- 
nek papi beiktatásáról már részle­
tesen beszámolt a Hajduföld. Is­
mertette annak a lélekemelő tem­
plomi Istentiszteletnek és az azt kő 
vető ünnepélynek méltóságteljes le­
folyását, melynek különös fényt és 
kivételes értékű tartalmat a Kor­
mányzó személyes megjelenése adott. 
Néhány jellemző maradandó becsű 
epizódot a Hajduföld munkatársa 
feljegyzett olvasóközönsége számára.

«
A kenderesi református templom­

ban megtartott Istentiszteleten a 
Kormányzó felesége is megjelent 
8 ura jobboldalán, az első padban 
foglalt helyet és ájtatos lélekkel 
hallgatta végig a prédikációt. A 
hitbuzgó kathohkus Nagyasszony a 
kenderesi református templomban 
elmondott imádságával a magyar 
felekezeti testvériesülés gyönyörű 
példáját szolgáltatta.

♦

Ennek a felekezeti testvériségnek 
történelmi dokumentuma az a meg­
sárgult római kathólikus imakönyv, 
melyet a kenderesi ősi kúria őriz 
féltő kegyelettel. Az imakönyv első

híreket terjesztenek

s az lenne az egész ügy indító oka. 
Mások, természetesen ismét fajtest­
vérek, még azt a hallatlan híresz­
telést is megkockáztatták, hogy a 
vizsgálóbíró megőrült. Vannak olya­
nok is, akik azt állítják, hogy egy 
papirba csomagolt revolvert szoron­
gat állandóan a hóna alatt s igy 
járkál mindenütt.

Természetesen ebből
egyetlen árva sxó sem Igas,

hanem kivétel nélkül minden ilyen 
mende-monda a sötét terv tussolá- 
Sára és a gyanúsítottak mentésére 
irányuló akció, aminek értelmes em­
ber egyáltalán nem adhat hitelt.

magyar közvélemény
más módon teszik lehetetlenné.

A keresztyén magyar közvélemény 
azonban nem engedi, hogy ezt az 
ügyet posványba fulasszák s

8 erélyesen követeli, hogy tel­
jes mértékben ilsxtáxódjek an­

nak minden rósxiele.
Itt többé nem lehet másodig Tisza- 
eszlárt csinálni, hanem erélyesen 
minden habozás nélkül, minden be­
folyástól mentesen le kell sújtani a 
bűnösödre. Ismerve a magyar jog­
szolgáltató hatóságok példás lelkiis 
meretességét és hozzáférhetetlenségét, 
reméljük, hogy ez a legrövidebb időn 
belül be is következik.

lapjára irta fel kilenc gyermeke 
nevét ős születési évét a Kormányzó 
kathólikus édesanyja. És ezeknek a 
neveknek ragyogó fénye világosi-. 

, tóttá be a magyar Protestant Szuus 
jelenének legtöbb dicsőségét és 
innen, erről az imádsággal meg­
szentelt, ezerszer megáldott ima- 
könyv-lapról került ki az a nagy 
név, melyhez Magyarország újjá­
szervezése és jövő feltámadásának 
minden reménye fűződik.

♦
Horthy Miklós Kormányzó nagy 

szeretettel beszélt az ünnepségen a 
nyugalomba vonuló Győry Lajos 
esperesről, aki hittanitója volt. A 
református tanító, aki Horthy Mik­
lóst tanitotta, szintén megjelent az 
ünnepélyen, melynek végeztével a 
vendégek megtekintették az újonnan 
restaurált kormányzói kastélyt. Az 
U alakú épület közepét a nyár fo­
lyamin emelték fel egy emelettel. 
Ide járatos be az a bőresgazda, aki 
a Kormányzót inég kisgyerek korá­
ban isméi ,6. A ráncos képű magyar 
most a legbüszkébb kenderesi pol­
gár, aki egyetlen valóságos gazda­
sági tanácsos a Kormányzó kende­
resi udvarában. A kenderesi nép 
rajongó szeretettel és hódolattal ve­
szi körül Kormányzó urát és föl­
dijét.

Lélekemelő mozzanata volt az nn 
népségnek Hegyessy Bála római ka' 

i tolikus esperes plébános beszéde aki 
I megragadó szavakkal aposztrofálta 

a szociáldemokraták és szabadkőmi- 
vesek trónokat ős oltárokat romboló 
törekvéseit ős hangsúlyozta, hogy 
igazi kuliura csak a felekezeti bike 
alapján álló, magyar protestánsokat 
ős katolikusokat egy táborba fog­
laló keresztyén világnézet érvénye­
sítése által lehetséges.

*
A banketten Tőrök Imre esperes 

Horthy István hevesnagykunság egv’ 
házmegyei gondnok elnöktársa, áz 
aranyszáju prédikátor gyönyört! be­
szédet mondott,

— A tavasszal — mondta többek 
között — Horthy István leesett a 
lováról és vele együtt a paripa ig 
földrezuhant. Mikor a ló feltápász- 
kodott, a lovasának megrugta a fe­
jét ős emiatt Horthy Istvan hosszú 
időn keresztül kórházban feküdt, 
ahová naponként elment a Kormányzó 
is és féltő szeretettel ápolta. Európa 
országulja mellett — folytatta be­
szédét Török — lebukott Migyar- 
o'szdg is, az egykori hős lovas Is 
és véglggázolt a fején a háború 
megvadult paripája. De eljött Horthy 
Miklós Kormányzó a beteg, megrug­
dosott Magyarországhoz épugy, mint 
Horthy István ágyához és az ö biz. 
tató hite, féltő magyar szerelme, el­
szánt akarata és gondos dpo'ásaezt 
a beteget is talpra fogja dilit zni.

*
Az uj kenderesi pap, ifj. Csánty 

Benjámin remekbekészült, költői 
szárnyalásu és mélységes hazasze­
retettől izzó prédikációval köszön­
tött be a kenderesiekhez. Az ün­
nepség végén pedig Magyarország 
Nagyura lelkére kötötte a beiktatott 
papnak, hogy vallásosnak, hazafias­
nak és dolgosnak nevelje Kenderes 
népét, mert azt akarja, hogy az ő 
szülőfaluja mintaképül szolgáljon 
egész Magyarországnak.

•
. .. Pedig Kenderes máris meg­

tette kötelességét a hazáért, ö adta 
nekünk, magyaroknak azt a nagy 
férfiút, aki lángoló magyar leikével 
és rendíthetetlen erejével mindnyá­
junkat elvisz a nemzeti feltámadás« 
hoz ...

Az erdélyi magyar párt 
uj tagozatai

Kolozsvár, november 25. Az elmúlt 
vasárnap igen mozgalmas nap volt. 
Ekkor alakult meg Nagyváradon a 
magyar párt nagyváradi és bihari, 
Szatmáron pedig szatmári tagozata 
a magyarság élénk részvételével.

Ugyanekkor tartotta 
tisztújító köxgyülését

a nagyenyedi tagozat. Csikmegye 
40 községében pedig megalakultak 
a helyi végrehajtó bizottságok.

A nagyváradi ős bihari trgozat 
megalakulásán az országra párt ve­
zetőségét gróf Bethlen György kép­
viselte, aki a pártegységet hangoz­
tatta.

A tagozat elnökévé Kocsán János 
volt táblabirót választották mej., aki 
székfoglaló beszédében hangoztatta, 
hogy a párt nem nélkülözhet

egyetlei egy emberi sem, 
aki magát magyarnak vallja ős be­
csületes szándékkal akar résztvenni 
a magyarság jogaiért folytatott küz­
delemben.

H
a venni, vagy eladni akar, ha al­

léit keres,a HAJDUFÖLD hir­
detéseinek biztos az eredménye
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A királykérdés mindaddig nem aktuális, 
mig a nemzet külső befolyásoktól menten 

nem határozhat
A miniszterelnök nyilatkozata a királykérdésben - A kultuszminiszter 

nagyszabású eredményekre mutatott rá a költségvetés vitájában
A nemzetgyűlés mai ülésén foly­

tatták a költségvetés vitáját. Peyer 
Károly icditvánjozza, hogy nyug­
dijat csak azok kaphassanak, akik 
teljesen kereset- és munkaképtele­
nek, a többi nyugdíjas tisztviselőnek 
pedig

vegyék el a nyugdiját.
Miután a részletes vita során nem 

lehet Javaslatokat tenni, az elnök 
elutasítja a „munkásvezérhez“ min­
denképpen illő, rendkívül szociális 
érzékről tanúskodó határozati javas­
latot.

Hegymegi Kiss és más jelenték­
telen felszólalások után Pesthy Pál 
igazságügyminiszter reflektál azokra 
a kritikákra, amelyek az általános 
vita során az OFB-t érték. Az el­
hangzott kritikák csak hangulatkel­
tésre szolgálnak, mert az OFB be­
csületes és lelkiismeretes munkát 
végez. Az országnak 3744 községé* 
ben 214 kivételével már mindenütt 
megindult az eljárás és 2602 köz­
ségben már Ítélettel be is feje­
ződött.

Eddig 168263 egyén kapott 
házhelyet.

Egy-két hónapon belül az eljárások 
végleg befejeződnek az összes köz­
ségekben. Ismételten visszautasítja 
a vádakat.

Peyer Károly a sajtóalap törlését 
kívánja; a miniszterelnök felszóla­
lja után a rovatot változatlanul el­
fogadják.

A vitézi szik céljaira előirányzott 
tételnél Várnai MKeisz, Malasits, Sze- 
i'er és Farkas intéznek dühödt ki­
rohanásokat.

Bethlen István gróf: Visszauta- 
fitja a támadásokat és kijelenti, 
hogy a kormány csakis a katonai 
érdemeket óhajtja honorálni, mert 
nemcsak a békében tett szolgálato­
kért lehet elismerést követelni a 
hazától, hanem a háborúban tanúsí­
tott vitézséget és bátorságot is ho­
norálnia kell az országnak. (Taps 
a jobboldalén, a szocialista képvi­
selők a padokat verik) A világhá­
borúban annyi magyar vitézséget 
tapasztalhattunk, hogy ennek hono­
rálását intézményesen kell elrendelni.

Ezzel a miniszterelnöki tárcát 
részleteiben is letárgyalták s át­
térnek a

kultuszminisztérium költségveté­
sének tárgyalasara.

Kéthli Anna birálja a levente 
egyesületek működését. Az iskolák­
ban megkell szüntetni a militarista 
szellemet és a történelem hamisí­
tását. (Nagy zaj a kormánypárton.)

Patacsy Dénes: Minden becsületes 
ember ragaszkodik a hagyatná 
nyakhoz.

Kéthli: Szaporítani kell a gyenge- 
elméjüek iskoláit. (Lelkes helyeslés 
a baloldalon.)

Klébtlsberg Kunó gróf kultusz- 
miniszter a népoktatás haladását 
számadatokkal világítja meg. Öt év 
»latt 27.7%-ról 6.4% ra csökkent 
ai iskolázatlan tankötelesek száma, 
ami nem mondható jelentéktelen 
•tedménynek. (Nagy helyeslés a jobb­
oldalon.)

Mióta miniszter lett
1252 uj Unitéi állási szerveseit.

á múlt év augusztus óta 42 tan- 
unm és 83 tanítói lakás épült. 

Tíz millió aranykorona beruházási 
összeggel még további 230 tante­
rem és 263 tanítói lakás épült- fel, 
ami további tízezer eddig iskolázat­
lan tanköteles gyermek tanítását 
teszi lehetővé. Három éven belül a 
népoktatás terén mutatkozó hiány 
teljesen eliminálható lesz. (Helyes­
lés az egéi-z Házban, kivéve a szo­
ciáldemokrata pártol.)

A népoktatás további fejlesztése 
terén átakar térni a 8 osztályos 
népiskolákra.

A tanárképzés reformjával kap­
csolatban e megjegyzi, hogy az ösz­
töndijak kérdését igen nagyjelentő­
ségűnek tartja. Erre a célra alapí­
totta a kormány a nemzeti közmű­
velődési alapítványt, amely a Károlyi 
Mihálytól elkobzott vagyonnak a 
nemzetre eső részét használta fel 
ösztöndijak létesítésére.

Ezután egy közbeszólás kapcsán rá­
mutat arra, hogy a zsidóság gyerme­
kei egyrészének talán jobb tanulmány 
eredményét nem lehet a tehetség, 
vagy szorgalom kérdésének tekinteni, 
hanem annak, hogy

a magyar Intelligencia teljesen 
leromlott

és igy nem tudja biztosítani gyerme­
keinek azt a tanuláshoz szükséges 
gondtalan életmódot, amelyet a va- 
gyonilog jobban szituált zsidóság 
megtehet gyermekeivel szemben.

Klébelsberg erélyesen visszauta­
sítja a baloldal közbeszóiásait (he­
lyeslés a jobboldalon, zaj az ellen­
zéken). A percekig tartó zajban a 
miniszter ingerülten kiált a baloldal 
félő:

Önök valorizációs tisztviselői fize­
tésemelést követelnek, úgy a- akkor 
követelik az adózás leszálálasdt.

Ex nem komoly politika, hanem 
demagógia.

Lendvay István a szociálisták felé : 
Adják oda a szakszervezetek pénzét 
a tanítóságnak. Miért nem adják oda? 
(derültség és taps a jobboldalon, zaj 
a baloldalon).

Klébelsberg: A tanítóság tudatá­
ban van az ország súlyos pénzügyi 
helyzetének és ezért nehéz körül­
mények között is

önleláldesóan és megértéssel 
teljesíti kötelességét.

Nagy súlyt kíván fektetni külö­
nösen a tehetséges gyermekek isko­
láztatására. A modern pedagógia nem 
a gyermekek fejalkatából fogja meg­
magyarázni a különös tehetséget.

Lendvay: Akkor a szélsőbaloldalon 
bajok lennének (derültség).

Fábián-Feuermandl: Az elnök ur 
nem hallja az ilyen közbeszóló sokat.

Lénával: Nincsen olyan jófültt, mint 
ön. (Nagy derültség.)

Ezután rátérnek az 
Interpellációkra.

Több jelentéktelen interpelláció el­
hangzása után Cserti József és 
Hegymegi Kiss Pál szólalnak fel a 
nagyszenzációvá dagasztott Albrecht- 
ügyben.

Hegymegi Kiss szóváteszi, hogy 
Albrecht kir. herceget megválása 
tották a napokban a TESz kor­
mányzóelnökévé.

Nyilatkozzék a kormány, elérke­
zett-e az ideje az államfői hatalom 
végleges rendezésének, Előre bo­
csátja, hogy amit Albrecht egyéni-

Bégéről hallott, az mind kedvező. Azt 
mondják, hogy tökéletesen beszél 
magyarul és

teljesen együtt érex a nemléttel
Az államfői hatalom végleges ren­
dezését népszavazás alapján kívánja. 
Apró politikai célok és guruló tal­
lérok dolgoznak balkáni módon. (De­
rültség a kormánypárton.)

A miniszterelnök 
a királykérdésröl

Bethlen miniszterelnök válaszában 
rámutatott arra, hogy a királykérdés 
ügyét az 1921. évi 47. t. c. ren­
dezte. A kormány ma is ezen az 
alapon áll s ettől nem tér el. — A 
király kérdés személyi részének elin­
tézése nem lehet aktuális addig, amig 
a nemzet minden külső befolyástól 
mentesen nem dönthet ebben a kér­
désben. A nemzet érdeke azt kí­
vánja, hogy amikor a döntés ideje , 
eljön, a nemzet törvényes képvise­
lete döntsön, még pedig lehetőleg 
egyhangúsággal.

A törvényhozás tudta és bele­
egyezése nélkül ez a kérdés nem 
rendezhető. A kormánynak köteles-

A népszövetség megállapította Görög­
ország bűnösségét

Súlyos kárpótlás fizetésére kötelezték
Budapest, november 25. A népszövetség titkársága tegnap táviratilag 

közölte a görög uormannyai, hogy a népszövetség által kiküldött biz^Hs“ 
bűnösnek találta Görögorszagot a bolgár-görög határincidens felidézésében. 
A bizottság javasolta a népszövetségnek, hogy kötelezze Görögországot 
arra, hogy az összetűzések során elesott katonai ős polgári személyek 
hozzátartozóinak 85 ezer, a bolgár katonai szállításoknál felmerült költ­
ségek megtérítéséül pedig 57 ezer angol fontot fizessen.

Hajdúszoboszló megveszi az államtól 
a csodaforrást

A képviselőtestület nagyjelentőségű határozata 
fürdőt létesítenek a forrás környékén

(A Hajduföld tudósítójától.) Haj- 
dujzoboszló rendezett tanácsú város 
hépvise'őtestüiete szerdán délelőtt 
közgyűlést tartott, amelyen foglal­
kozott a hnjduszoboszlói csodaforrás 
ügyével és erre nézve igen nagy­
jelentőségű határozatot hozott.

Kimondotta ugyanis a közgyűlés, 
hogy a Nagyalföldi Bányakutató ki 
rendeltség kútját, amelyből a forró 
viz szökik, átveszi az államtól, ki­
fizeti a fúrási költségeket s 

fürdőt létesít a csodaforrás 
környékén.

A forrás, illetőleg a kút átvétele 
céljából mar a legközelebbi napok­
ban Hajdúszoboszlóról küldöttség 
megy a kormányhoz s megkezdi a 
tárgyalásokat arra vonatkozólag, 
hogy milyen feltételek mellett haj­
landó az állam a kutat a városnak 
átadni.

A nóta vége
hogy

Neumann Nándor festéküzletében 
vásárolhatunk legjobban és legolcsóbban!

sége minden olyan mérvű propagan­
dát lehetetlenné tenni, amely lehe­
tővé tenné azt, hogy a nemzetet és 
a nemzetgyűlést bevégzetí tények elé 
állítsa.

A Habsburg család Magyarorszá­
gon élő tagjai a mai napig távol 
tartották magukat a politikától és 
soha olyan nyilatkozatot nem tettek, 
amelynek politikai vonatkozása lett 
volna, különösen a királykérdésse1. 
kapcsolatban. Az is bizonyos, hogy 
a társadalmi egyesületek működésé­
nek fényt és díszt kölcsönöznek. A 
Társadalmi Egyesületek szövetsé­
gébe tömörült egyesületek

politikával nem foglalkoznak.
Az evangélikus püspök részéről tör­
tént evangéliumi idézetet félreértet­
ték és a püspök volt az első, aki 
ezt megcáfolta.

Nem szabad túlzott jelentőséget 
tulajdonitani az eseményeknek. Min­
denki térjen napirendre a dolog 
felett.

Ebben a kérdésben
a döntó sxó kót tényexöó: ax 
egyik a kormány, a másik a 

törvónyboxáa
és ezt garantálja mindaddig, amig 
ő helyén marad.

az interpelláló képviselők viszon­
válasza után a Ház többsége a mi- 
niszterelnök bejelentését tudomásul 
vette.

Az ülés 8 órakor ért véget — 
A kitóduló szocialista képviselők 
ordítozva éltetik a köztársaságot.

A küldöttség tagjai lesznek Erdőss 
Kálmán polgármester, Dajka Ambrus 
ügyész, Bélteky Lajos református 
lelkész és Herczegh Bálint. Való 
szinü, hogy az állam a fúrási költ­
ségek megtérítését fogja követelni, 
azonban ez bármilyen hatalmas ősz­
szeg is, Hajdúszoboszlónak megkell 
hozni az áldozatot a nagy cél érde­
kében. A város kezelésében — ha 
hozzáértő, lelkes emberekre bízzák 
az ügyet — sokkal inkább biztosítva 
lesz a fürdő jövője, mintha valami 
nagy, nyerészkedésre alapított vál­
lalatnak adnák át a csodaforrást.

A Hajduföld értesülései szerint a 
Nagy alföldi Bányakutató kirendelt­
ség, — ha az állam át is adja a kutat 
a városnak, — Hajduszobosrló ha­
tárában tovább fog furatni, miután 
itt még egészen bizonyosan nagy 
kincseket rejt a föld méhe.
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Újból Herriot-tal kísérletezik 
a francia köztársasági elnök

Négy nap alatt három jelölt a francia miniszter­
elnökségre

Per is. november 25. Mióta a li- í 
beráliB AJnlev^-ltormányt a francia 
kamara hátén szavazattal végérvé­
nyesen megbuktatta, a francia köz* 
társaság elnöke azóta

három megbízatást
is adott uj kormányalakításra.

Többek között megbízatást kapott 
Briand is, aki azonban semmi kö­
rülmények közölt sem volt hajlandó 
a megbízatást elvállalni. — Dou- 
mer szenátorral hasonlóképen jár­
tak. Ö ugyan eleinte hajlandó volt 
elfogadni a miniszteri tárcát is, de 
— úgy látszik a fratcia kamara

nem volt hajlandó
a határozott feltételüknek helyt ál* 
lani, mert a párisi hivatalos jelentés 
értelmében Daumier az uj kormány­
alakításra vonatkozó megbízatását 
visszaadta Doumergul köztársasági 
elnöknek.

Harriot a fedélzeten
Páris, november 25. A köztársa­

ság elnöke ma Harriot magához ké­
rette és vele a kormányalakításról 
tárgyalt. Mint a Havas-iroda jelenti, 
Herriot elvállalta a kabinetalakitást.

meg Preineszberger dr vizsgálóbíró, 
hogy a Reggeli Hírlap ellen több 
cifidnyitári kérvény érkezett ét miután 
Fazekat Fried, aki a lap szerkesz­
tője, megszerezte az útlevelet s szö­
késétől tartani lehetett. A cselek­
mény pedig, amelyről szó van, any- 
nyira súlyos, hogy az öt évig terjed­

hető fogházzal büntetendő.
Az útlevelén kívül egyéb alap« 

gyanuokok is merültek fel s miután 
úgy ezek, mint a büntetés súlya ala­
pot ad arra a feltevésre, hogy Faze­
kas Fried Sámuel az eljárás előtt 
előtt esetleg megszökik, hirdettem ki 
előtte az előzetes letartóztatást.

Látogatás a Hortobágy gazdasági 
intézményeinél

Budapesti vendégek a hortobágyi Bika-telep, 
törztjuhaszatf es sajtgyár bemutatásánál

(A Hajduföld saját tudósítójától.) 
7olney Pál gazd. főfelügyelő min. 
tan. a fóldmivelésügyi minisztérium 
tejgazdasági osztály vezetője, Khe 
rendi Ernő gazd. felügyelő és Hedry 
Lőrinc nemzetgyűlési képviselő szer­
dán délelőtt megtekintették a hot-

A miskolci Reggeli Hiilap szerkesz­
tőjét letartóztatta a debreceni vizs- 

gálóbiróság
Fazekas-Fried Sámuel a magyar nemzet meg­
becsülése ellen bűnözött - A liberális szerkesz­

tőt átkisér ék a debreceni ügyészségre
(A Hajduföld tudósítójától.) Faze­

kas Filed Samuéit, a Miskolcon meg­
jelenő Reggeli Hitlap szerkesztőjét 
tegnsp, saerdán délelőtt Preiresz- 
be'ger Jmő dr vizsgálóbíró 

Blskolcon letartóztatta.
As 5 órás vonattal érkezett meg 

Fazekas-Fiied két miskolci detektív 
Kíséretében, akik bekísérték aa 
ügyészség foghazába, ahol külön 
cellába helyezték el. Az eset előz 
mónye a kővetkező :

A legutóbbi miskolci képviselő­
választások alatt a Reggelt Hírlap 
ban több oly cikk jelent meg, mely­
nek tartalma és izgató hangja a 
miskolci királyi ügyészség 

azonnali megtorló 
intézkedéseit provokálta ki. E cik­
kek közül a Tisztító munka és a 
Fehér boisevizmus cimü vezércikkek 
különösen erős izgató hangja, mely­
ben a fennálló társadalmi rend és a 

kereislyén magyarság ellen 
uszított a cikkíró, eredményezte an- 
nakidéjéo a lap elkobzását és a 
Reggeli Hírlap u'cai kolportázs jo­
gának megvonását.

E cikkek miatt a kir. ügyészség 
bűnvádi eljárást indított a Reggeli 
Hírlap névtelen cikkirója, Fazekas.
Fried Samu szerkesztő ellen, az ál­
lami és társadalmi rend hatályosabb 
védelmére alkotott 1921 évi III. t.- 
c.-ben körülírt vétség miatt.

Miután a törvény értelmében az
ily természetű bűnügyek elbírálása 
annak a törvényszéknek a hatás­
körébe tartozik, mely a Tábla szék­
helyén van, a nyomozati iratokat a 
miskolci ügyészség áttette a

debreceni törvényszékhez
s innen hétfőn este Preineszberger 
Jenő dr vizsgálóbíró Miskolcra ér­
kezett a Reggeli Hírlap ellen való 
viisgál&t megtartására. Pretneszber- 
ger Jenő dr vizsgálóbiró kedden 
délelőtt kezete meg a miskolci állam- 
re.'idöitégen ebben az ügyben a ki­
hallgatásokat, amikor is kihallgatta 
Fazekas-Fried Samuéit, a Reggeli 
Hírlap szerkesztőjét, továbbá Ho- 
ványi Kornélt és Dévényi Miklóst, 
a Reggeli Hírlap munkatársait.

Áz esti 9 óra 40 páckor érkező 
vonattal jött haza Pteineszbetger 
Jenő dr vizsgálóbíró Miskolcról. 
Munkatársunk az állomáson várta a 
vizsgá óbirót s kéideiösködásére a 
következőket mendta ol:

— Ebben az ügyben — amint a 
Hajduföld is irta — a múlt hónap­
ban tartotta meg a tárgyalást a 
debreceni törvényszék Lakatos-tn- 
nscsa, amelyet azonban a vizsgálat 
betejezóséig elnapolt.

A tárgyalás folyamán ugyanis Fa­
zekas Fried megnevezte a cikk szer­
zőit és pedig állítása szerint a „Fe- 
hir bo'sevizmus* cimü cikket Hová- 
nyi Kornél, a . Tisztító munka“ cimüt 
pedig Gergely Sándor irta. A tár­
gyaláson megjelent Gergely vállalta 
is a cikk szerzőségét, azonban azzal 
védekezett, hogy azt

utasításra irta.
— Ennek az ügynek a tisztázására 

utaztam át Miskolcra s főleg azért, 
mert a helyszínen könnyebben sze­
rezhetők be a bizonyítékok.

Ma délelőtt magam elé hivattam 
Fazekas Friedet és kihallgatása után 
kihirdettem előtte az

előzetes letartóztatást.
A letartóztatást azzal indokolja

tobágyi Bika telepet, Tör#s-juhásza- 
tot és a Sajt-gyárat. Az illusztris 
vendégeket a debreceni Gazdasági 
Egyesület látta vendégül.

Szerdán reggel fal nyolc órakor volt a 
gyülekezés az Arany Bika szállodában, 
ahonnan kocsin indult el a társaság a 
Hortobigyra A Gazdasági Egyesület ré­
széről rnegje'eatek Jóna István elnök, 
Balogh István alelnök és Vájná István 
‘itkár. A vármegye részéről Hadháay 
Zsigmond dr főispán, a város részéről 
Halász Miklós és Széli László gazd akad, 
tanár, a d-bsecani gazda társadalom tag­
jai közül ott láttuk Jóna Jánost, Polgári 
Józsefet „Kertész Istvánt és Lászlót, Mtke 
Jánost, Öry Mihályt és Istvánt. Ekli Jó­
zsefet, Papier Pált, továbbá Bakc-y Fe- 
. ere állatorvost.

A Bika-íelepea
A kölcsönös bemutatkozás után, 

amelyen Magoss György polgár­
mester is megjelent — nyolc óra­
kor indultak el tizenegy kocsin. 
Több mint két órai ut után érkez­
tek a Bika-telep udvarára, ahol 
Arany Janos gazda keresetlen sza- 

j vakkal üdvözölte és magyaros ven- 
dégszeretettel, meleg borral és te­
pertős pogácsával fogadta a hosszú 
utón átfázott vendégeket. A villás 
reggeli után megtekintették a Bika 
telep állatállományát és berende­
zését. Az állatállományban nem egy 
olyan gyönyörűen fejlődő példányt 
találtak, amelyek a jövő évi kiállí­
táson feltétlenül dijat fognak nyerni. 
Úgy az állatállomány, mint a telep 
berendezése és annak szakszerű ke­
zelése felett elismerésüket fejezték 
ki a földmüvelésügyi-miniszterium 
kiküldöttei. Tizenkét órakor a Bika­
telep főépületének tágas vendég­
szobájában vadászebéd volt, amely

KORCSOLYÁK
minden választékban

Bészler és Dávid vaskereskedésében,
a »ossufh azobor mellett.

hahót, kosztüm, ruhaszBuEteK 
selymek, divatfhnelek és mindenféle 
őszi divatujdonságok 
ooooo naponta érkeznekI ooooo
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Aszódi és Hath Divatáruháza
A Köze. Tiszt?. Orsz. Szöv. szerződéses szálliuí. Tisztvisalőknek 5«/, kedve.mény

után a társaság egy része áikisérte 
a vendégüket a

törzslahászalhoz,
ahol Plszkay Árpád ny. százados, 
földbirtokos fogadta és kalauzolt# 
az érdeklődőket. — A törzsjuhászat 
megtekintése után a hortobágyi 
juhtartó gazdák áltat alapított sajt­
gyárat nézték mag, A Ssjf.gy.tr aa 
egész hortobágyi juht j és tejter­
mékek földolgozásává! foglalkozik. 
Agüis vözoiője Piszkay A'•pád, non 
kímélve semmiféle anyagi áldozatot 
a legmodornebb gépekkel szereltette 
fal az üzemet, úgy hogy a telepről 
Kikerülő sajtok felveszik a versenyt 
a legelső külföldi juhsajtokkal is. 
Kelló garancia orré továbbá Kriselt 
Tivadar sajtgyáros is, aki nemrég 
volté át a műszaki vezetést. Tavasz- 
szál a gyárat kibővítik és be lesz kap­
csolva a rokford sajt gyártása és a 
régen nélkülözött felvidéki sajt és túré.

A sajtgyár vezetősége a vendégek 
tiszte etére nagy ebédet rendezett, 
uínolyea a késő esti órákig együtt 
maradt a társaság.

Tolnay Pál min. tan. meleg sza­
vakkal fejezte ki «lisinorését a ve­
zetőségnek és köszönte üreg az 
igazi magyaros vendégszeretet,egy­
ben megígérte, hogy a legineszabb- 
meaőkig támogatni fogja az üzen 
vezetőségét.

A vendégek egy tapasztalatokban 
gazdag nap emlékévül távoztak a 
gyárból.

Sambery Imre gazd. akad, halig, úgy » 
Bika-telepről, mint a törzsjuhászairól és 
a saj’gyárról felvételeket készített, ame­
lyeket a megjelenő ga>dasági szakkönyr- 
höz fel fognak használni.

Változás a népszerű 
főiskolai tanfolyam 

programmján
(A Hajduföld tudósítójától.) No­

vember 26-án, csüiör ököa délután 5 
órakor dr Wallisch Os kár egy. nk 
tor : Képek az újabb olasz irodalom­
ból, 6 órakor dr Bessenyei Lajos 
íög. tanár : A görög irodalom piyc- 
hé a cimen tart előadást.

November 27-én, pénteken d. o 
6 órakor Haranghy Jenő Orsz. Kép’ 
zőmüvészeti Főiskolai tanár tartja 
meg Rembradt grafikai művészete 
és hatása c. előadását. Dr R. Kiss 
István egy. tanár Türr István élete 
és emlékezete c. előadását december 
elején tartja meg. Ez utóbbi előadás 
pontos idejét később közli a Rende­
zőség.

November 28-án, szombaton d. u. 
5 órakor Oláh Gábor íőreáliskolai 
tanár folytatja „A művészi alkotás 
lélektana“ c. előadását, utáni 6 óra­
kor dr Medveczky Károly egyet; 
könyvtárigaegató folytatja és befejez* 
Arany és Madách c. előadását.

APOLLO

Csak felnőtteknek l
I. Kerüld az asszonyt II. Az elveszett kimono
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Nyugdíjas tisztviselők 
országos gyűlése

Búd p’Sf, november 25. A KANSz, 
HjUKOSz és a NyOSz kebelében 
tömörült nvugdijasok bevonáséval 
november 29-én, vasárnap dókiölt ' 
H órakor a régi képviselőhazbaa 
országos gyűlést tartanak, amalyen 
szóvá teszik a nyugdíjasok sérel­
meit a sláíusrt ndezéssel kapcsolat­
ban. A gyűlésre arcképes igazolvány 
feimutaasa ellenében bocsátják be 
h tagosat.

A ref. gimnázium 
Széchenyi-ünnepélye 
A debreceni református gimnázium 

a Tudománvos Akadémia megalapí­
tsanak 100 éves évfordulójára nov 
amber 28 an, szombaton d. e. fél 11 
órai kezdettel az intézet tornater­
mében

; »Szóchenyl-eokkünnepóiy“-!
irrt a kővetkező műsorral:

1. Szabados : Magyar Hiszekegy. 
Jatsaa Szűcs Gergely zenetanár ve­
zetésével az ifj. zenekar. 2. Kiss 
Menyhért: Magyar Miatyáná. Sza­
valja: Besse Miklós I. é. jh., az in­
tézet volt tanítványa. 8. Ünnepi 
beszéd. Tartja: Dr Szabó Marton 
gimn. tanar. 4. Arany János: Szó 
chenyi emlékezete. Szavalja : büsti 
Lajos VII. osztályú tanuló. 5. A 
huszártrombitás, Sering zenei gon­
dolataiból összeállította és szöveggel 
ellátta Nagy Sandor gimn. vaiiáf- 
lanár. Énekli aa ifj. énekkar. 6. Je 
leiiet Herceg Ferenc: A „hia“ c. 
■‘zinmüvéből. Személyek; Széchenyi 

'István gr.: Buchvald B. VI. o. t. 
Kossuth Lajos: Fábián Imre VIII. 
ó. t. 7. Bihart: Palatínus magyarja, 
látsz a az ifj. zenekar.

Belépődíj: I. r. ülőhely 5000, II. 
r. ülőhely 3000 K.

A magántisztviselők 
nyugdíj-rendezése

Budapest, nov. 25. Walkó Lajos 
a magántisztviselők nyugdija ügyé­
ben ma délelőtt fontos tanácskozást 
folytatott Búd János pénzügymi­
niszterrel.

A tárgyalás célja az, hogy a két 
minisztérium elkészítse a magán­
tisztviselők nyugdijára vonatkozó 
törvényjavaslatot. Ha a pénzügymi­
niszter hozzájárulását biztosítják, 
akkor

lemml akadálya nlncion 
snnak, hogy az említett törvény­
javaslatot mielőbb elkészítse.

Két uj iskolát létesít 
a város

64 Hajduföld tudósítójától.) A vá- 
iosi tanács, mint ismeretes, két is­
kolát akar létesiteni: egyet a Kön­
tösgáton, egyet pedig a Nyulas-teie 
Pen. Az elmúlt nap folyamán az 
iskolák helyének megállapítására 
-sörös Ferenc kulturtanácsnok ve 
íatése alatt bizottság szállt ki a haj­
színére. Ez a bizottság a Köntös­
gáton ki is jelölte a felépítendő is­
kola helyét. Rendkívül alkalmas he 
lyet találtak a Nyúlás-telepi iskolának 
is. Ugyanis a marhavásárteret rövi­
desen a vásárpénztárhoz helyezik át 
®8 igy ott a jelenlegi cédulaház fel- 
saabiídul. Ebben két tantermet és 
alkalmas tanitói lakást is lehetne 
csinálni.

A köntösgáti iskola építése körül­
iül félmilliárd koronába kerül s a 
‘»nács fog később dönteni az ezzel 
sspcsolatos kérdésekről.

Pompásan sikerült a „Dobó Kdtica“- 
törzs disztáborozása

(4 Hajduföld iudósiió/ától.) Szer-
dán este pompásan sikerült, kedv ’S 
táborozást tartott a debreceni C-mba 
bajtán-i egyesület DM Kalci 
leánytörzse.

A táborozáson nagyszámú és elő­
kelő közönség jelent meg, zsúfolásig 
megtöltve az Arany Bika kistermét.

Az egész estén msgiátszolt a gon­
dos női kezek munkája s kedves, 
tiszta derű töltötte be az est min­
den mozzanatát. A rendezés nehéz 
munkájában lelkesen osztoztak a 
többi törzsek tagjai is. A nagy­
szerű, nívós műsort Csák Judit 
törzsfö nyitotta meg rövid, lend do­
tes beszéddel, maid Morvay S'ofánia 
helyettes törzsfő szavak nagyhatás­
sal két költeményt. Uiaaa Csák 
Judit prtciz zongoia kr-órete mel­
lett Vargha G^ula művészi szépségű 
hegedűszólót adott elő. Kokas Esz­
ter kedves, finom humoru előadása 
után Csurka Lenke, a C-okonai- 
szintié» művésznője énekelt néhány

Köszáli sasok a nyíri homokbuckán
Egy bosszúálló saz, mely élete támadóját, aki lelőtte fokosával, 

feltámadása után hasbarugta

(A Hajduföld tudósítójától.) Az 
elmúlt napokban o'yan szokatlan és 
hajmeresztő vadász-kalandnak volt 
a színhelye dr Afezössy Bda nyu 
galmazott főldmivelésügyi miniszter 
pazonyi tanyája, mely a vadászat 
történetében példátlanul áll: a nyíri 
homokbuckákon egy pazonyi béres 
köszáll sast lőtt a fokosává. A szen­
zációs és helyzetkomikumokban bő­
velkedő csat a következőképen tör­
tént :

A pazonyi madáróriások

Mezössy Béla egyik bérese az 
egyik novemberi nap reggelén hát 
borzongató csodát látott. A pazonyi 
tanyának azon a tisztásán, shot ren­
des körülmények között fekote var­
jak röpködnek ősz táján rekedt káro- 
gással, hat óriási madár bóbiskolt 
összedugott fejjel. A szegény paraszt 
embernek még a vére is megfagyott 
erre a szörnyű látványra, da csak 
hamar erőt vett magán és óvatos 
lépésekkel közeledni kezdett a uagy- 
csőrü társasághoz. A madarak mog- 
vetö tekintettel lemosolyogták a fegy­
vertelen embert és különös hangokat 

Erzsébet, Jolán és Katalin 
napokra

orém ikőrök, borok, pessgőr, teasütemények, 
díszdobozos cukorkák, tortalrp ik sajtok 8to.

mélyen leszállított árban a mii naptól mar is kaphatók a

„HANGYA“ összes üzleteiben.

tnüdalt művészi előadással, meleg 
zengésű hangon. Az értékes műsort 
Derzsy Piroska, Balogh Ilonka, 
Dmkó Jolán és Kajdács Magda szép 
gö.ög tánca zárta be.

A műsor után
megkezdődött a lánc, 

ame'y a késő éjszakai órákig tar­
tott a legpompásabb hangulatban. 
A megjelentek közül a következők 
neveit sikerűit feljegyeznünk :

ÚRASSZONYOK: dr Orsós Jenőné, dr 
Kieicher Aiadarne, Nagy Károlyné, Kokas 
Nándor, é, Szónyi Arpádné, Kiss Lászlónk, 
S lmidt Félixné, dr Mitrovica Oyuiáné, 
Faiekasné, Ssghvné, Szabó Endréné, Reit- 
hofferné, Jankó Andrásué.

URLEANYOK . Csák J->dit, Kok-s nö­
vi, ek, Szányi nővérek, Hdkó Hu», Csurka 
nővérük, Papi Ildikó, Hajós Annua, Fe­
renczy job, Kiss Quella, Bálint Juci, Fa. 
zekas Piroski, M >rvay nővérek, Varady 
Szabó növerrk, Srghy Marcaa, Szabó 
Ilonka. Kiss Oga, Denssy nővérek, Reit- 
hoffer nővérek, Oi ’al nővérek, ualiiit J ici, 
H rmann Manci, Balogh növések, Fancso- 
vils nővérek, Ja^kó Ilonka.

hdlatva elmerültök valami sejtelmes 
tanac-kozás >a. Valószínűleg utat tö­
vis'.teltek, amiből az következik, 
hogy a Nviisóg vidékén nemcsak a 
földi, hmem a légi utak is nagyon 
bonyolultak.

Elsül a fokos

Mikor a béres a modern plezio- 
zauruszok közelébe ért, megrökö­
nyödve tapasztalta, hogy a garabon­
ciás szárnyasok vasidegzettel várják 
a fejleményeket. Erre azután gondolt 
egy merészet és rézfokosát közibük 
vágta. A nemvart offenziva hatása 
alatt öt madvr elrepült, a hatodik 
azonban holtan terült el a földön. 
Midőn a béres felemelte zsákmányát, 
még nagyobb rémület fogta el sza­
bolcsi szivét: a leteritett vad egészen 
vadáig ért fel és alaposan beleizzadt, 
amig Nyíregyházáig elcipelte.

Az agnozzkált és porából 
megélemedett kőszali sas

A béres addig hurcolta madarát, 
míg egy nyíregyházai természetrajz­
tanárra akadt, aki igy kiáltott fel 
örömében :

— Hi ízen ez köszáll sas /
A nagy madár — úgy látszik saját 

nevének hailattára — ebben a pilla­
natban olyat rúgott a béres hasába, 
hogy az majd belei jatt. PAr perc 
* litt teljesen megához tért és heves 
i zárnycsattogások kíséretében jelezte 
éietbenmar«dását.
A sasok budapesti illetőségűek 

voltak

A természetrajz professzora azon- 
nal megállapította, hogy a saóban- 
forgó sas csakis a budapesti alléi­
kért kószáiénak vasketrecéböi szár­
in ■uhaiik. Az első sürgönyre meg is 
(rkezeit egy állatkerti kiküldött, aki 
felivgult kedéllyel borult a sas nva- 
kába és a derék béresnek azonnal 
kifizetett félmillió korona honorá­
riumot és üasbarugási fájdalomdijat. 
A többi öt sasnak eztdö szerint szin­
tén bottal ütik a nyomát, de ered­
ménytelenül. Lehat, hogy lapunk zár­
takor már valahol a iomníci Csúcs 
tetején alusszák jól megérdemelt 
álmaikat.

Iparművészeti kiállítás 
a Művészházban

Minden iparművész résztvehet 
munkáival

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
Müviszhdzb in december hó első nap- 
jaib in parmüvís'.eti karácsonyi vásár 
fog megnyílni, amelyen minden ipar­
művész, iparművészedet foglalkozó 
egyén és társaság résztvehet. A ki­
állitás mindenféle iparművészeti ter­
mekre kiierjed, kivéve nagyobb bú­
torokat, miután azok elhelyezésére 
nem jut hely. A kiállítási feltételeket 
a Művészbálban 10—1 ig lehet meg­
tudni, ugyanott keli a részvételt az 
anyag Körülbelüli megjelöltével be­
jelenteni.

Beküldés csak előzetes bejelentés 
alapj m történhetik. ~~~~~ ■ ■ - '■ ■- ' —■——

Kimozdítják a horto­
bágyi csárda bérlőjét

(4 Hajduföld tudósítójától.) A hor­
tobágyi csárda jelenlegi bérlője. 
Kuáiy Mihályné ellen sok panasz 
merült fel s különösen a vendégek 
kifogásolták, hogy a bérlő állítólag 
nem szakszerűen kezelte a csárdát, 
a kiszolgálás nem volt megfelelő, a 
legnagyobb hiba azonban az volt, 
hogy a csárdához tartozó szántóföld 
bérleti dijának nagyrészővel — mint­
egy 140 millió koronával — hátra­
lékban maradt a bérlő. A legutóbbi 
városi közgyűlés ezért fel is hatal­
mazta a tanácsot, hogy Király Mi 
hálynét a bérletből kimozdíthatja és 
szabadkézből bérbeadhatja a csárdát 
s az ehhez tartozó városi birtokot. 
A tanács meg is kezdte a tárgya­
lásokat a bérlővel, miután azonban 
az sem ügyeit nem rendezte, sem a 
hátralékos összeget nem fizette be, 
megindították a peres eljárást.

Miután a város bizonyosra veszi, 
hogy a part megnyeri, máris gon­
dolkodnak arról, hogy kinek adják 
bérbe a csárdát. Remélhetőleg ez 
alkalommal szakértő omtrer kapja 
meg a csárda bérletét 8 jövőre m»r 
a vendégeknek nem lesz semmi pa­
naszuk a csárdában uralkodó álla­
potok miatt.

tiszántúli magyarság egyetlen 
harca«, független keresztyén 

orgánuma a HAJDUFÖLD!
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Prot.- Milos. Kith.: B. János.
A ■stacrologlil titánt Islntén

Hazánkban aa utolsó 24 órában nem 
volt csapadék.

Mőprognósis: Változékony idő csapa­
dékkal, fagypont körüli hőmérséklettel.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 
10-1-ig, délután 4—7-ig

Városi muzeum : 9—12-ig, 2—4-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 

tartanak: Kígyó (Piac-utca 33.), Arany 
Angyal (Piac-utca 50.), Reménység (Csapó­
utca 22.), Sas (Hatvan utca 70.), Bocskay 
Cegléd-u'ca 22). Tisza (Péterfia-u. 76.)

Holdfogyatkozás
BENYOVSZKY LÁSZLÓ

A csillgok közt felfutott az égre.
És igy kiált a föld felé a Hold : 

Ma van a csókos tisztaságok éje ;
Kis gyöngysugárkám, lásd, hogy 

átkarolt.

Ó Föld I Szeress! Hisz oly csekély 
a pálya! 

Csillag ha alszik, in már nem leszek, 
S a fényes álmok bűvös hajnalába 

Mért borltnának könnyes jellegek ? /

Lásd, in követlek évezredek óta, 
És nem ragyogtam csalfa csillagokra.

Sugáivirágom, lásd, hajadba volt...

Nem szól a Föld ... Csodálva néz 
a Napra 

Aranysugártól reszketett az ajka:
Csókolt a Nap és ... elfogyott 

a Hold.

. — Az ÉKE választmányi ülése. Az 
Ébredő Magyarok Egyesületének 
debreceni csoportja pénteken este 6 
(hat) órakor választmányi ülést tart. 
A tagok feltét'en és pontos megje- 
1 nését kéri az elnökség.

— Az első pésstorlevél-sapópör. 
Kassáról jelentik: A kassai tő 
vfnyszfóen ma kellett volna a tár­
gyalni dr Fischer Colbrie Ág ’S- 
ton, az elhunyt kassai püspök saj­
tóperét a Slovensky Vychod szer­
kesztője ellen. Lebloch szerkesztő 
ugyanis a pásztorlevél nyilvános­
ságra hozása után azzal gyanúsí­
totta meg az elhunyt kassai püs 
pőkőt, hogy a pásztorleveht ö irta.
— Amikor a cseh pártok Kassára 
tiltakozó népgyülést hivtak össze
— irta tovább — a pásztorlevél 
<tll en, a kassai püspök volt az, ki 
a kathólikus társadalmat felhívta 
arra, hogy a püspöki rezidenciát 
fegyveresen is megvédje. A mára 
ti tűzött tárgyalást a törvényszék 
e napolta, mert Lebloch és védője 
nem jelentek meg.

Léderernét életfogytiglani (egyházra 
ítélte a tábla

I amely szerint a kir. Ítélőtábla az 
elsőfokú bíróságnak a bűnösség 

■ minősítésére vonatkozó rendelkezé­
sét megváltoztatta és 
bűnsegéd! minőségben 
gyilkosságban bűnösnek 
tekintetben pedig lopás 
és ezek alapján őt 

életfogytiglani (egyházra 
és 10 évi hivatalvesztésre Ítélte.

Liderer Sándorra vonatkozó részt 
a tábla helybenhagyja.

Budapest, november 25. Lidererné | a ^irú
ügyének tárgyalására ma a kora reg­
geli órákban erős rendőri készültség 
szállta meg a táblát. Szükség volt 
ugyanis erre a rendőri készültségre, 
meit már 8 óra előtt gyülekezni 
kezdtek az emberek, bogy a 12 órai 
itéletkihirdetésre helyet biztosítsanak 
maguknak.

Délben pontban 12 
dette ki Kállay táblai 
Lédererné bűnügyében

órakor hir- 
tanácselnök 

az Ítéletet,

— Emlch Gusztáv as I. osztálya 
érdétnkereszt talajdonosa. Budapest­
től jelentik: A Kormányzó a minisz 
terelnök előterjesztésére Emlch Gusz­
táv rendkívüli követ és meghatal­
mazott miniszternek nyugalombahe- 
lyezése alkalmából sok évi odaadó 
szolgálata elismeréséül az I. osz­
tályú magyar érdemkeresztet ado­
mányozta.

■— Rövidesen döntés várható a ma­
gyar-osztrák kereskedelmi egyez­
ményben. Bécsból jelentik : Az osz­
trák és magyar kiküldöttek a leg­
utóbbi napokban folytatták a meg­
beszélést a kereskedelmi szerződésről. 
Azokban a kérdésekben, amelyeket 
még nem tisztáztak, sikerült a két 
álláspontot közelebb vinni, de a két 
kormány részéről tárgyaló feleknek 
adott utasítás alapján még nem si­
került teljes megegyezésre jutni. Az 
osztrák miniszterek a jövő héten a 
nemzetek szövetségének genfi ülése 
alkalmával találkoznak a magyar 
miniszterekkel és módjuk lesz arra, 
hogy a fennálló differenciák meg­
szüntetését megbeszéljék.

RISKO BÉLA 
NŐI DIVATTEtiME 

FERENC JÓZSEF-UT 26 
Arait a viszonyokhoz képest mérgékslts
— A kölcsönök valorizációja- Bu 

dapeströl jelentik: A kúria ma ki 
mondotta ezt az elvi jelentőségű 
határozatot, hogy a kölcsönösszeg 
valorizációját csak attól az időtől 
lehet követelni, amidőn a hitelező a 
kölcsön összegét az adóstól visszakö­
vetelte és az adós vissza nem fizette.

— Tükörgyártás, kirakatok ittkröiések 
autók calszolt üvegezése, Sipkovtts, Szív­
utca 15—15 Telefon 3—56.

HORTOBÁGYI JUHSAJT 
kapható a 

„Hangyá‘‘-ban
Kilogrammonként 30,000 korona

Lideternit 
mondja ki 
s vagyoni 
vétségében

— Az Ébredő Magyarok Egyesfl 
leiének országos elnöke az egyesü­
let idei rendes évi közgyűlését de 
cember 19 éré, szombat délután 5 
órára bivta össze az egyesület or 
szágos központi székházának nagy­
termébe. A közgyűlés tárgysoroza 
tán szerepel az évi jelentés, zár­
számadás és költségvetés beterjesz­
tése, kisebb alapszabály módosítások 
és mindazok az indítványok és ja­
vaslatok, amelyeket a közgyűlés 
előtt legalább 14 nappal előbb be­
nyújtanak az országos vezetőséghez. 

Karácsonyfa diszeh, 
ezüst boák, lamettak, angyalhajak legol­

csóbban már csakis a
SPRINGER könyvesboltban

Főposta n ellett
Levélpapír és képeslap újdonságok

— Bablótámadás a zágrábi vonat 
ellen. Zágrábból jelentik: Tegnap­
előtt este a Zágrábból Belgrádba 
induló személyvonat a zágrábi pálya­
udvartól alig pár száz méternyire 
fekvő Száva hídon hirtelen megállott, 
mert meghúzták a vészféket és az 
utasok közül segítségért kiáltoztak, 
A vonat azjnnal megá'lott és meg­
alapították, hogy a vonat végéhez 
csatolt négy teherkocsi fel ven törve. 
A pálya pelig Zágráb állomásától 
a hídig homokdombokkal volt eltor­
laszolva. Megállapították, hogy rabló­
támadás törtéit. A rendőrség széles­
körű nyomozást indított, egyelőre 
azonban sen miféle pozi'iv nyomra 
nem bukkant.

— Fábry hölgyfodrász, manicüre 
szalon (Batthyány-utca 2). Hajmunka, 
hajfestés.

- ügyvédi hír. Dr Öreg Bál. 
ügyvédi irodáját Varga utca 32 s. 
alá helyezte át. ' 81

— Presbyter! gyűlés, a debrP-8ni 
református egyház november 97 
pénteken délután 4 órakor az“ eg/ 
ház tanácstermében presbyteri 
lést tart, amely alkalommal fon««,’ 
kérdések kerülnek napirendre.

Dap uárom /agBtl k«»a- 
bol Oiahorssagban. Bukarestből je­
lentik : Marasesti állomáson egy te 
hervonat összeütközött egy tolató 
mozdonnyal. A mozdony és 9 teher­
kocsi pozdorjává tört. — Segesvár 
és Dálnok állomások között két te 
hervonat ütközött össze. Több kocd 
összetört. — A Tövis brassói vona­
lon egy segélymozdony belefutott 
egy tehervonatba. A mozdony és 
egy teherkocsi elpusztult.

Deutsch Márkus és TastBÉre
úri éa polgári szabósága

Kossuth-utca 24. Balogh-palota
Fazonmunkák kivételes olcsó árban.

— Erkelenz a magyar német s»ö 
vétségről- Budapestről jelentik ■' Er­
kelenz német demokrata vezér t 
magyar-német csatlakozási ötletről a 
következőket mondotta. Mindenek­
előtt nem használnám azt a kifeje­
zést : csatlakozás Németországhoz. Ez 
az elnevezés Magyarország számára 
minden bizonnyal alárendeltséget je­
lentene. Én inkább gazdaságpolitikai 
együttműködésre gondolok. Gaál 
Gaszton ötlete, csatlakozás Német­
országhoz Magyarország politikai jo­
gainak megőrzése mellett, végered­
ményben nem jelent egyebet mint 
két középeurópai állam gazdasági 
együttműködését. A gondolat a jelen 
pillanatban mindenesetre újszerű és 
meglepően váratlanul hat. Az ötletet 
termékenynek tartom annál is inkább, 
mert az együttműködés (gazdasági 
alapon) nem provokálná sem a szö­
vetségeseket, sem a kisantantot.

— Merénylet ax oláh trónörökös 
ellen. Bukarestből jelentik: az oláh 
trónörökös a napokban hajtóvadá­
szaton vett részt. A vadászat be­
fejezése után visszautazása alkal­
mával a pályaőrök észrevették, hogy 
a vonat előtt a sínek egy kis dara­
bon fel vaunak szakítva. A vonatot 
sikerült megállítani. A trónörökös 
vonata több órát volt kénytelen a 
nyilt pályán vesztegelni, úgy, hogy 
5 órás késéssel érkezett meg Buka­
restbe.

— Legszebb karácsonyi ajándék 
egy fénykép Liener műterméből 
Csapó utca 1.
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— Az oláhok Ismét bezárattak 
egy magyar Iskolát- Brassóból je­
lentik : Az oláh tanügyi hatóságok 
bezáratták a székely tamásfalvi re­
formátus iskolát azzal az indoko­
lással, hogy a bezárást egészség­
ügyi szempontok tették szüksé­
gessé.

— A „Magyar Asszony“ Sséche 
zyl száma. A Magyar Asszonyok 
Nemzeti Szövetségének értesítője leg­
utóbbi száma gazdag és változatos 
tartalommal megjelent. Az Ízléses 
kiállítású füzet értékes cikkekben 
emlékezik meg Széchenyi István 
grófról, azonkívül tárca, költemő 
nyék, divatrész, a MANSz műkö­
déséről való beszámolások és egyébb, 
a magyar asszonyokat érdeklő köz­
lemények teszik változatossá tar­
talmát. Az értékes füzet minden 
lelkes magyar nő számára nélkülöz­
hetetlen. Szerkesztőség és kiadó­
hivatal: Budapest, Rózsa-utca 23. 
Előfizetési ár félévre 20.000 kor.

I Stepanov úri szabó |
Készít:

Divatos ruhákat, eisőrendu munka ■
Darabos-utca 44.

— Stefánia! Imre hangversenye. 
A Zenekedvelők Köre ezévi hang­
versenyeinek legszenzációsabbja két­
ségkívül Stefániái Imre spanyol kir. 
kamaramüvész december 4-iki zon­
goraestje lesz. Budapesti hangver­
senye zenei esemény volt. Műsorán 
spanyol zeneszerzők is szerepelnek. 
A nagy érdeklődésre tekintettél ne­
huny pódiumülés is kapható Hege­
dűs és Sándornál.

— Előadás a „Vulkanismus“ ról. 
Holnap, pénteken este 6 órakor 
Reitholfer Béla föreáliskolai tanár a 
„Vulkanizmus“-ról tart érdekes, ve­
tített képekkel előadást a Katho- 
Jikus Otthonban. Belépő díj nincs, 
az érdeklődőket szívesen látja a 
rendezőség.

ü FÉNYKÉPEK !!
mélyen leszállított arak mellett.

3 visít 30003, 6 lev. lap 50000 korona. 
Nagyítások bármely kép után rendkívül 

jutányosán
T^AK/ÍCS műtermében Csapó ti. 16.

- Bekedtség, köhögés esetében, 
valamint a torok bántalmamál ét a 
egzőszervek működési zavarainál leg­

első szaktekintélyek által legjobban az 
gger mellpasztilláit ajánlják. Ezen 

kitűnő izü cukorkák az étvágyat és a 
gyomrot nem rontják és biztos haté 
tasuak. Több, mint 60 év óta vannak 
forgalomban és úgy a belföldön, mint 

^földön a legnagyobb mér- 
e en beváltak és a legjobb hírnév- 

aek örvendenek

(csattos, bélelt) 
owuu, gyermekek részére 100.000, 
300nnn l e8 k°nyökigérő autókeztyük 
nal p° koroDae|■• kaphatók VHarlnS- 
D»l, riac-utca 16.

illan i ^k Ak°l4ban' A debreceni m. kir. 
secéd ♦nLtu.fímipari szakiskolán c’pész- 
szuó t?c,vábbképz5 és ^cipöfelsőrész-ké- 
A h»irou yamot nV',nak december elején, íatáa.a!*? * ‘’"folyamra a szakiskola igaz- 
300.010 korona00" f°‘yÍk’ ’ beÍH‘áS <UJ“ 

am7ízKa«rácgon’1 ajándéknak szánt 
««aiőf fényképező gépek legolcsóbb 
beszerzési forrása Liener műterme, 
Uiapó-utca 1.

Vízvezetéket !SS: 
6’k*t?ed»e*ménye8 fizetési feltételek 

c[,etl szakszerűen készít és javit

Kovács Gyula 
seerelőmester 
Szentanna ■ utca í.

November 25. A 
Káro'yi—Tamás.

November 26. A 
Károlyi. C) bérlet.

November 27. A 
Károlyi. D) bérlet.

November 23. A nóta vége. Bérletszücet. 
Szegő.

Mozgószlnházak közleményei:
Apollo morgó

Csak felnőtteknek 1 Két sláger egy 
előadásban : 1 „Kerüld az asszonyt“. 
Utazás egy házasság körül 7 felvonás­
ban. Bánky Vilma, Ujváry Lajos és 
Szécsi Ferkóval a főszerepekben. II. 
„Az elveszett kimono1*. Színmű 6 fel­
vonásban. — A főszerepben Collen 
Moore.

Vigazinház-mozgé
Két nagy film egy előadásban: 

I. A haláivölgy vándora 7 felvonás­
ban. Tökéletes színes film. Az arany­
mezők érdekes felkutatása a világ 
minden Síép tájékáról szép természet­
rajzát mulatja be. II. A csíkos szi­
get, dráma 7 felvonásban. A fősze­
repben Bebe Daniels. A Paramount 
filmgyár legjobb filmjeinek egyike.

Beteor mozgóban
Csütörtökön „Bavu“ Wallace Berry 

főszereplésével „A repülő múmia“. 
Főszerepben; L<ura la Plante, Két 
sláger egyszerre 1 E őadasok 6 és 8 
órakor.

ben. December 6 án rendezendő mo- * 
torkerékpár megbízhatósági verseny 
megbeszélése végett felkérem a ver­
senyen résztvenui akarókat, hogy az 
Angol Királynő fehértermében no­
vember 26-án, csütörtök este 8 óra­
kor pontosan megjelenni szívesked­
jenek. Vitéz dr Kiss, titkár.

Legjobb és legolcsóbb ásvány- és gyógyvíz a

Debreceni kirendeltség: Piac utca 72. sz. Telefon 37.

Nagy Karácsonyi Vásár 
megkezdődött

D|DA ÁDDÁD rőfös divatáruházában
D1KU HU SZENTANNA-UTCA 5. SZÁM.

Rendkívüli kedvezmény tisztviselőknek és gyári alkalmazottaknak. 
Minden 70000 korona készpénz vásárlásnál egy sorsjegy. 

Nyereménytárcyak megtekinthetők.

Takács Imre

í ' 8. •.

aongorahangoló, bangster- 
készítő, orgouaapttó | | |

Elvállal mindennemű 
bangsnerjavitast úgy 
helyben, mint vidéken.

Piac utca 56.

MB

raj fcSaa

T«r<**'r^tAv«tte záriét
A mai termény tőzsdén az irányzat szi­

lárd volt, forgalom búzában és rozsban 
rendkívül élénk.

ovatalos arak: 76 kilós tiszavidéki 
búza 370-375, egyéb 867 -372, 77 
kilrs tiszavidéki 375-380, egyéb 372 
377, 78 kilós tiszavidéki búza 377 — 
382, egyéb 375-380, 9 kilós tisza- 
vidé i búza 880—385, egyéb 377—382, 
sörárpa 300 —330, takarmányárpa 230— 
240, k ies 190-195, zab 240 - 250, ten­
geri 260—265. repce 590—6 0, korpa 
1 ,o.162’ rozs 232—237, uj tengeri 180

Magyar Nemzeti Bank Jelentés« 
a devissartoiyamokról

Dollár 71850—71650, augol főni 345410 - 
<6411. holland forint 28650—28750, 
- Ma frsnk 2688 -27 0 svájc »rapt 
3744 -13784, C'e koron- 3111—2119, ei 

330—334 líra 2885-2898, Unár 1262 
1266, 100 német márka 16974-17024 

<_•»« -r-n- 1Q042 >0072, lengyel
márka 10425-10175, Leva 518- 520 Ko. 
ona.

FerencvAroei iser»é«vii«é(-
Nyiltvásári maradvány 205, érkezett 300 

eladalott 310, árak : fiatal könnyű 15- 18, 
nehéz 17-20'5. Zári vásári maradvány 120, 
érkezett 2(4, el datott 120.

RáKOVITS IMRE 
épület és mfibutor asztalosmester 

SZENT4NN A-UTCA 35

valamint száraz tűzifa kicsinyben és 
nagyban kapható Debrecen legrégibb 

cégénél

Gabányi-telepen
Cégtulajdonos Láng Miklós

Csapó utca 28 Telefon 4-49,

Valódi
angol női és férfikabát és 
ruhaszövetek, mindennemű 
balésáruk, kötött kabátok, 
mellények és szövetek 
é rkeztek 

Petrify Károly 
és Társa 
röfös és rövidáru üzletébe 

Szentanna-u. 5.
Női, férfi- és gyermek­
harisnyák, kesztyűk ol­
csó árban,

Szolid szabott árak 11

SZAPPANFŐZŐ
ZSIROSSZÓDA

i J ».. .

1902 Alapítva 1902

Glattstein
kárpitos

Püspöki palota II. udvar
Raktáron tart kénesért takaróval, mat­
racot, p'üssdiványt. Sohöberi-ágy és 

íotel, angol és Bergel garnitúrákat.

Poloska
sváb, tetü. patkány, egér és mindenféle I 
férgek irtására legjobb a NÁNÁSSY-féle I 
szabadalmazott FEREGlRTÓSZER — í 
amellyel felelősséggel és megbizhatóan 
vállalja a féregirtkst és lakások viza- 
gálását helyben és vidéken. Poloska és 

íéregirtószer kapható

Nánássy István
Debrecen, Kossuth-utca 47. ez.

MOST JELENT MEG!

DESEŐ LAJOS
ny. ezredes könyve az

OROSZ Hí BORII

A vázlatokkal gazdagon felszerelt 
könyv szemléltetően tárja elénk 
i nagy háború minden mozzana­
tát él az olvasó fokozódo érdek­
lődénél kiréri a háború egyes 
fordulatait. — A könyv kapható 
minden könyvkereskedésben vagy 
a „Hajduföld“ kiadóhivatalában 
(Piac-utca 59) is megrendelhető
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APROHIRDETESEK Eladás

Lakás Kereslet
Bltorci'tt szol át teljes ellátással keres-k 

decimbe: l ére. Ajánlatokat a kiadóba 
kérek .Magános jeligére 891

Utmbál be! te tikti lakást elcserélnék 3 
uclátra belterületen ráfizetéssel. Cim 

a kiadóban 171
MUtabeláratn bútorozott szoba két ággyal 

kiadó. Varga utca 6 157
Bitorolva tgy szoba, esetleg konyhahasz- 

naiatiai kiadó. Némethy. Csap« utca 71. 
•iám. 190

léfsitmélyes bútorozott szoba kiadó, —
Ihaly Kálmán.utca 8. sz. 194

Bllerozott szoba, konyha és fáskamara 
használattal a közpr nton magános asz- 
srorynak vagy fiatal házaspárnak szen­
naira kiadó. Cim a Hajduföidnél. 196 

Motorozott utcai szoba, villannyal, központ­
ban azonnalta kiadó. Hüvelyes 6.

Átadó központban forgalmas helyen üzlet­
helyiségnek is átalakítható 3 szoba és 
mellékhelyiségekből ál.ó lakás. Cim ki 

adóhivatalban,
tiadó családi hát teljes udvarhasználattal. 

E helyt zó-b miatt azonnal elfoglalható. 
Csillzg utca 74. sz, 207

Calms n bútorozott szoba fűtéssel, vilá­
gítással úri nőnek kiadó. Arany János- 
utca 54. 418

lalmutcai-kertben 2 szoba, előszoba, kü­
lön k íny ha, azonnal beköltözhető, ki­
adó Érteketheini Csapó-utca 12. Ma­
gyarszabóüzlet. 417

Botoroioft utcai 3 a biz kos szoba ktilön- 
bejárattal, előszobával kiadó. Burgun­

dia 13. 212
Bátorodott szobához lakótársat teresek 

kereskedősegédet vagy jobb iparost. — 
Kigyó-ntoa 27. 210

Mosott rongyott ke e- megvételre könyv, 
nyomda. Piac-utca 59. 1-33

lágy ismeretségi körrel és készpénztókó- 
vel rendelkező keresztyén úri ember 
nagyfugalmu kereskedelmi vállai«,hoz 
társként kerestetik. Ajánlatok „Állandó ■ 
jelig re a kiadóba 397

Bármilyen foglalkozást elvállal leszerelt 
c endÖr, polgári foglalkozása főldmives. 
Cint s kiadóban. 413

Keresek bejáró szakácsnőt, ki jól főz és 
hosszas bizonyítványai vannak. Kossntl - 
utoa 22-24.

lagykerekl Ádám.pusztai 500 holdas bér- 
gazdaságomba azonnali belépésre kere­
sek földmivesiskolát vérzett nőtlen is­
pánt Moldoványi Ferenc, 414

físv használt rövid férfi téli kabát eladó. 
Ajtó-utca 37. sz. II. ajtó. 368

Egy jókarban levő léli férfikabát jutányo­
sán eladó. Eötvös-utca 96. 894

Eladó egy hordó szvanyitott káposzta. —
Vígkedvű M hály-uica 28

Eladó káposzta, kalrtábé, kelkáposzta, 
veieská>oszt» olcsón, Péterfia lO^sz 

Eladó szőlő beköltözhető háromszobás 
lakással, téli nyári veranda, villany vilá­
gítás, jóvizü knt, pince stb. Sestakert, 
Andrássy ut 29, É tekezni H rmaihy 
könyvkereskedésében, Füvészkert utca 
14, 396

Eladó ház egy szoba, konyha meilékhilyi- 
srgge1, 6c0 quadrát telek, van benne 4q 
gyümölcsfa, termő szőlő, Cini a kiadó­
ban, 164

Egy alig használt férfirnhs és e,jy sö ét­
kék női kosztüm eladó Deák Ferenc- 
utca 10 182

nyugalmazott 
FŐTISZTVISELŐKBŐL ALAKULT 

’TŰZ’ 
fűtőanyag kereskedelmi 

oo VÁLLALAT oo

DEBRECEN KÁLVIN TÉR 19. 81
l. 2S. ajtó.

(Pöipöki pilóta Nagytemplom felőli oldal) 

TELEFON 353.

Hasáb-----------------  39000

Most olcsón vásárolhat
bőrkabátot, városi bundát, fekete 
téli kabátot sálgahérral, átmeneti 
kabátot és rövid téli kabátot a

Aprított------------  47000
Porosz szén-------  8900Q
Porosz bán)a koksz 95000
Áraink haza szállítva forgalmi adó­

val együtt értendők.

Saját érdekében kínét je figyelem­
mel szdlldó szekereinket, hegy 
önmaga győződhessen meg ára­

ink kitOnö minőségéről.

Megnyílt I

„B E L L Aíá 
HÖLGYFODRÁSZ ÉS 
MANIHÜR SZALON

Arany János-u. 15
Hajfestés. Parókakészités. 

Tartós ondolalás.
Manikür urak részére is!

HAJDÚSÁGI
FÉRFIRUHA ÁRUHÁZBAN

PIAC-UTCA 67.
wawn í i 2giBg»iAMäaaM

AjánSíd
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Bor, uj és ó, ujrfai, kisebb nagyobb lé 
leiben eladó. Zöldfa-uloa 14, 195

íortésietre kiválóan alkalmas kitűnő föld 
Tegáskertben 400 négyszögöles részié, 
tekben is ölenként 160 aranyfillérért 
elzdó. Csegléd utva 7. 18g.

Svetterkötő gép 60 cm. széles, üzemképes 
felszereléssel eladó. Hajdúböszörmény 
2983. hsa. 300

Kerté izeinek kiválóan alkalmas kitűnő 
tégláskerti föld 400 négv szögöles rész- 
letekben is nég szögölenként 160 arany- 
fillérért eladó. Cegled-utca 7, '4)8

Bother-utci 4. szám alatt nagyobb meny- 
nyisegú alma niadó. 416

Eladó egy fűszeres boltberendezés teljesen 
telszerelve. Kél malom u 16. 420

Monsolt ó tengeri, 12 mázsa, szóró és 
konaolyozo rost», két vasalatlan szekér, 
fehér és tarka bab eladó. Király utca 9. 
szám. 2CJ

Vegyes

Ményaierkólfisín, hadikölcsőnkötvényeket 
vesz or EíJázs bankháza. Piac-utca 89. 
Telefon 143. 90

Ugorka, savanyított, kilószámra kis és nagy 
mennyiségben kapható Deutsch Albert 

és fia cégnél. 145
tn nagy kapualja Hadó, Szent Anna- 

utca 34 411
lómeihy férne! festőművész műtermét Szent 

Anna utca 11 szám alatt megnyitotta 410 
Irodasiokai vagy bármilyen más munkát 

vallal erőteljes fiatalember. Csapó-utca 
45, házmesternél 398

Mkorok 22—28 évi, liter és hordótétel, 
kézzel szedett fajalma még kapható ter­
melőnél, Arany János-utca 30 178

UyonkilcsBnt folyósítok megbízásból egy 
hónapra násfél százalékkal, ékszerre. 
Cim Hajduföidnél 188

Kelts!, sieszfestés legszebben és legoloeób- 
tan, maiadék csipkékből ízléses terítő 
készül Csapé-utca 35. 191

lásveistésre ajánlkozik magányos gazdál­
kodó uukhoz intelligens asszony hely­
ben vagy pusztára. Cim Piac utca 59. 
Házfelügyelő.

Tej,uradalmi,házhozszál-
| <un és hsJyben megrendelheti. Sala-
'IVd mou, Mikiás-ntca 25, 199

lómetet tanít született német urínő a leg­
biztosabb és leggyorsabb módszer sze­
rint. Esti tanfolyamot is tart. Darabos­

utca 7. 419
Biuaóiléshei szükséges hussózó dézs'k 

nagy vala ztékban és legolcsóbban be- 
szrrezhettk Korbuly József kádármes- 
ternél Homok ntca 14. 415

IvMíra kézimunkaüzlet Piac-utcán ét- 
rdó, Esetleg 2 szobás lakással együtt 
Cím a kiadóban. 211

FORD SZEMÉLY és teherautók 
autorisált képviselete.

Alkatrész raktár és )a«itómabely Különleges traktor 
és autóolajok, traktor pekokum nagy raktára.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Tiszántúli Kirendeltségénél

Debrecen, Hunyady-uica 13. szám. Telefon 7-97.

I Mindenki ajándSci 
kap, ah'i az Arany Bika Divatházban 

vásárol
Bika-épületben 

150CO0 K készpénz vásárlás után egy guriga cé-na és 1 drb trnsdószsppaní 

400000

November 
15-töl

December 
15-ig

Zálogház Hnnyady-utoa 14 Három havi 
zálogkölcsönöket folyósít utólagos k»- 
matfizetes mellett.______

LEGOLCSÓBB 
LEGTISZTÁBB 

LEGTAKARÉKOSABB 
egyenletes fűtés csak

GÁZGYÁRI 
KOKSZ-SZAL 
érhető el. Ne vegyen drága 
külföldi árut, tegyen próba­
rendelést s pavgyArbanI

1 magsa ára 75 000 ko 
róna haitim saallitva 4 
ezer K és a forgalmi adó.

egy príma törölköző (vagy) nyakkendőt 
egy blúzra való tenniszflaneil, 1 pár fmom 
scknit

egy női inget (v.) 1 r rima férfi i adrát-tartót 
egy céinafátyo női (vagy) flórférfi harisnyát 
egy divatos selyem sail (v.) 1 j ár fért boka- 
védőt
egy férfi ing 2 gallérral (vagy) 3 mtr zefirt 
egv divatos gyapjú bloua tvagy) 1 kombinét 
egy fehér vattás 2 személyes paplant,

100 mázsán felül nagy áren­
gedmény, kedvező fizetési fel­

tételek,

TELEFON 74500600
600. 00 
866000

lOOOOÖO 
2(00000 
5000000

Szolid árainkat ezen kedvezményünk dacára is 
fentartjuk és kérjük arról meggyőződni vétel­

kényszer nélkül!

Hirdetmény.
A Vámospércsi Kölcsönös Segély«1' 

Egylet m. ez. felszámolása befejezést nyer 
függő ügyei lebonyolittattak, tartozása, 
rendeztelek. — A mérlegszámla szerín1' 
202 kor. 92 fillér jótékony célra fordittatni 
rendeltetett.

A felgiátnolóbftoüaái'

Nyomaton a Magyar NgmMU Könyv- öa LapkiadovtuiaUt nyumdajabaa Ueoruuiu Firaac Jóasef-ut 59.


